

## САМООБСЛЕДОВАНИЕ 2019

### 1. Участие в международных образовательных и научных программах

В 2019 году в Университете расширен перечень международных образовательных программ. С партнерами из Тяньцзиньского университета иностранных языков (Китай) ТГУ на протяжении 3 лет реализует программу двух дипломов по направлению подготовки «Филология», профиль «Русский язык и литература». В 2019 году состоялся первый выпуск студентов по данной программе, а с сентября 2019 года началась реализация программы двух дипломов по новому профилю подготовки «Русский язык и межкультурная коммуникация».

В октябре 2019 г. в Самаркандском институте экономики и сервиса состоялась I Международная конференция «Международное академическое сотрудничество: проблемы и перспективы», организатором которой выступили ТГУ имени Г.Р. Державина, Самаркандский институт экономики и сервиса при участии партнеров ТГУ из Македонии и Сербии Международного славянского университета «Гаврило Романович Державин» (Республика Северная Македония) и Альфа БК Университета (Республика Сербия).

ТГУ эффективно занимается продвижением русского языка и культуры за рубежом. В 2019 году были проведены 38 мероприятий в таких странах, как Вьетнам, Китай, Люксембург, Палестина, Северная Македония, Сербия и Узбекистан. В этом направлении Университет активно взаимодействует с вузами-партнерами и Российскими центрами науки и культуры, представительствами Федерального Агентства «Россотрудничество» за рубежом.

Ежегодно ТГУ принимает участие в подготовке и проведении международного детского фестиваля «Русский язык и современные коммуникации» на базе международного детского центра «Компьютерия» (Тверская область). Участниками фестиваля являются школьники, изучающие русский язык как иностранный, дети соотечественников и дети-билингвы из 10 стран мира (Италия, Швейцария, Чехия, Польша, Китай, Австралия, Тайланд, Германия, Испания, Ливан).

В октябре 2019 года стартовал совместный проект ТГУ с Российским Центром науки и культуры в Вифлееме. Сотрудники ТГУ провели курсы русского языка для преподавателей Палестины, участвовали в Круглом столе, посвященном вопросам преподавания русского языка за рубежом, а также провели ряд мероприятий для палестинских учащихся.

В 2019 году сотрудники ТГУ участвовали в подготовке и проведении ежегодного Фестиваля «Многогранный Вьетнам, многогранная Россия» в г. Ханое.

Были проведены занятия по русскому языку с курсантами Военно-технической академии Вьетнама, осуществлялась подготовка сборной команды курсантов к участию в Олимпиаде по русскому языку среди военных вузов Вьетнама. Традиционным стало участие сотрудников и студентов ТГУ в мероприятиях, посвященных Победе во Второй мировой войне, в том числе в шествии «Бессмертный полк» за рубежом в таких странах, как Люксембург, Северная Македония, Сербия и Палестина.

## **2. Развитие межвузовских контактов в рамках прямых договоров и соглашений с зарубежными вузами**

ТГУ укрепляет свои позиции на международном рынке образовательных услуг и расширяет формы сотрудничества с зарубежными вузами, научно-исследовательскими центрами и общественными организациями. В 2019 году Университет заключил 13 международных договоров. Сотрудничество с рядом зарубежных партнеров вышло на новый уровень институционального партнерства. Так, в октябре 2019 года было подписано трехстороннее соглашение между ТГУ, Самаркандским институтом экономики и сервиса (Узбекистан) и Международным славянским университетом Г.Р. Державин (Северная Македония). Этот договор позволит реализовывать совместные проекты в области образования и науки, участвовать в программах академических обменов Эразмус+, организовывать конференции, участвовать в грантовой деятельности, реализовывать совместные образовательные программы.

На сегодняшний день у ТГУ насчитывается 126 договоров с зарубежными партнерами из 36 стран мира.

## **3. Мобильность научно-педагогических работников и обучающихся в рамках международных межвузовских обменов**

В 2019 году исходящая мобильность студентов выросла на 56%. В различных программах академического обмена приняли участие 86 обучающихся ТГУ.

51 человек прошел стажировку за рубежом. Студенты ТГУ стали участниками Международной летней школы русского и немецкого языков и культур в г. Ветцларе (Германия); в рамках договора с научно-координационным центром Гносис прошли учебно-ознакомительную практику в г. Ларнака (Кипр); обучались за счет грантов и программ обмена с университетами-партнерами из Германии, Люксембурга, Чехии и Китая.

В 2019 году 3 магистранта ТГУ прошли образовательную стажировку в Университете Люксембурга в течение 1 семестра и 4 человека в течение 2 семестров. В рамках конкурсного отбора в 2019 году сотрудником ТГУ впервые был получен грант на обучение в магистратуре Университета Люксембурга в течение 2 лет по направлению подготовки «Математика».

В рамках стажировки по программе «Learning and Communication in Multilingual and Multicultural Context» студентка факультета филологии и журналистики прошла трехнедельную практику в Европейском парламенте на базе координирующего отдела терминологии.

В 2019 году 2 аспирантки факультета филологии и журналистики прошли научно-образовательную стажировку «Российско-чешские культурные и литературные связи» и 2 магистрантки факультета истории, мировой политики и социологии прошли стажировку по истории в Карловом университете.

Благодаря немецким партнерам Тамбовского общества Гёте в 2019 году студент Медицинского института прошел годовую стажировку в клинике города Билефельд за счет средств немецкой стороны.

В рамках Программы президента РФ для обучения за рубежом студентка Института экономики, управления и сервиса прошла стажировку в Индианском университете (США) в течение семестра.

35 человек приняли участие в социокультурных проектах и спортивных мероприятиях. Это участие в шествии «Бессмертный полк» в Люксембурге, Северной Македонии, Сербии и в спортивных соревнованиях в Беларуси и Сербии.

В 2,5 раза увеличился показатель входящей мобильности иностранных обучающихся. В 2019 году в ТГУ приехали 165 иностранных студентов. Это студенты из китайских вузов-партнеров, студенты Люксембургского университета, ставшие участниками международного научно-исследовательского семинара «Россия и Люксембург в XX веке: перекрестки истории», который проходил на базе факультета истории, мировой политики и социологии. Магистрант Орлеанского университета прошел стажировку в Институте математики, физики и информационных технологий.

115 иностранных обучающихся приняли участие в работе тематических школ. Две школы были проведены в рамках национального проекта «Образование» за счет средств гранта Министерства просвещения. Это Международная летняя школа активной молодежи «Наше единство в нашем разнообразии» в рамках проекта «Кампус молодежных инноваций» (69 участников из 8 стран: Китай – 19 человек; Италия – 8 человек; Чехия – 10 человек; Казахстан – 1 человек; Польша – 3 человека; Вьетнам – 16 человек; Северная Македония - 6 человек; Сербия - 1 человек) и тематическая смена в рамках Кампуса молодежных инноваций «Drone Camp (22 зарубежных участника: Узбекистан - 14, Казахстан - 12).

В октябре 2019 года студенты Самаркандского института экономики и сервиса приняли участие в I Международной молодежной школе проектного управления «My Ambition Project», организованной ТГУ в Самарканде.

Показатели академической мобильности преподавателей и сотрудников ТГУ в 2019 году остались стабильными. Так, показатель исходящей мобильности составил 84 человека: 16 преподавателей читали лекции в зарубежных вузах-партнерах по филологии, литературе, истории праву, экономике и психологии; 33 сотрудника приняли участие в международных конференциях и форумах; 3 прошли стажировку; 14 – курсы повышения квалификации за рубежом.

В данный момент в вузах США, Китая и Германии на постоянной основе работают 4 преподавателя факультета филологии и журналистики и 1 преподаватель Педагогического института.

Количество иностранных преподавателей, приезжавших в ТГУ для чтения лекций и прохождения стажировок в 2019 году, составило 26 человек. Это специалисты из университетов Беларуси, Индии, Люксембурга, Польши, Северной Македонии, Сербии, Украины и Чехии. На данный момент в Университете качестве штатных сотрудников работают 5 зарубежных преподавателей.

В 2019 году были реализованы программы дополнительного профессионального образования для иностранных граждан. Наиболее востребованной была программа «Методика преподавания русского языка как иностранного», по которой прошли обучение 44 преподавателя русского языка из Вьетнама, Китая, Македонии и Палестины.

22 преподавателя Самаркандского института экономики и управления и 1 преподаватель Международного славянского университета прошли курсы повышения

квалификации по программе «Менеджмент в образовании». Всего за 2019 год 76 иностранных преподавателей повысили квалификацию в ТГУ.